

2024年我国GDP同比增长5%

经济总量首次突破130万亿元

居民人均可支配收入实际增长5.1%



国内生产总值(GDP)达到134.9万亿元，首次突破130万亿元，比上年增长5.0%——1月17日公布的2024年中国经济答卷，见证中国发展迈上新台阶。5%的增速在世界主要经济体中名列前茅，中国继续成为世界经济增长的重要动力源。

高质量发展成色十足
成绩实属不易

国家统计局17日发布数据显示，初步核算，2024年国内生产总值(GDP)1349084亿元，按不变价格计算，比上年增长5.0%。

“2024年我国经济克服了复杂的内外环境带来的各种困难和挑战，顺利地实现了主要预期目标任务，推动了经济质的有效提升和量的合理增长，高质量发展成色十足，成绩实属不易。”国家统计局局长康义当天在国新办发布会上说。

在外部压力增大、内部困难增多的条件下，2024年我国经济总量再上新台阶，首次突破130万亿元，规模稳居全球第二位。从全球看，我国5%的经济增速在世界主要经济体中名列前茅，继续是世界经济增长的重要动力源。

分季度看，一季度GDP同比增长5.3%，二季度增长4.7%，三季度增长4.6%，四季度增长5.4%。从环比看，四季度GDP增长1.6%。

康义说，针对2024年二季度、三季度我国经济增速放缓的情况，党中央因时因势加强宏观调控，一揽子政策及时出台，有效提振了社会信心，促进经济明显回升。四季度，我国规模以上工业增加值、服务业增加值、社会消费品零售总额的增速比三季度分别加快0.7、1.0和1.1个百分点。

推动经济回升向好
还需要付出艰苦努力

过去一年，我国高质量发展取得新成效，保障和改善民生扎实推进，粮食产量创历史新高，重点领域风险有序有效化解。2024年，全国规模以上高技术制造业、装备制造业增加值占规模以上工业增加值的比重分别上升到16.3%、34.6%，比上年分别提高0.6和1.0个百分点。城镇调查失业率平均值降至5.1%，比上年下降0.1个百分点；居民人均可支配收入实际增长5.1%，与经济增长同步；居民消费价格指数(CPI)上涨0.2%，外汇储备规模全年维持在3.2万亿美元之上，经济增长、就业、物价、国际收支状况四大宏观指标总体平稳。“两重”“两新”政策加持下，投资和消费继续扩大。固定资产投资同比增长3.2%，社会消费品零售总额同比增长3.5%。进入四季度，制造业销售收入较三季度增速提高2.4个百分点，制造业采购经理指数(PMI)10月份以来连续三个月位于临界点以上。

“我们也要清醒认识到，外部环境带来的不利影响在加深，国内需求不足，部分企业生产经营困难，群众就业增收承压，风险隐患仍然较多，推动经济回升向好还需要付出艰苦的努力。”康义说，下阶段，要按照中央经济工作会议的决策部署，正视困难、坚定信心、干字当头，把各方面有利因素转化为发展的实绩，不断推动经济持续向好。”

■据新华社



1月17日，在长沙黄花国际机场，C919飞机受到民航最高礼仪“水门礼”的热烈欢迎。
湖南日报全媒体记者 刘双 摄



乘大飞机回“湘”过年，C919首航湖南 机舱更宽更自如，春运期间南航C919将持续执飞长沙—广州航班

三湘都市报1月17日讯 1月17日12时8分，随着搭载147名旅客的CZ3380(广州—长沙)航班平稳降落长沙黄花国际机场，标志着国产大飞机C919在湖南的飞行“首秀”顺利完成，这也是春运期间南航C919飞机新增的首条航线。

在长沙黄花国际机场，C919飞机受到民航最高礼仪“水门礼”的热烈欢迎。“C919具备先进的仪表和友好的人机交互界面，起降操纵很平稳。”南航飞行总队机长崔唯接受记者采访时表示，对于飞行员来说，这是一款容易上手的飞机。

南航C919机舱布局为三舱模式，公务舱、明珠经济舱和经济舱，共有164个座位。走进机舱，和其

他机型相比，感觉空间变大了。航班乘务长庄晶晶向记者介绍，客舱设计有2.25米的过道高度和48.26厘米的过道宽度，让旅客在客舱内活动更加自如。采用新材料和人体工学设计的座椅，让旅客能拥有更好的乘坐体验。

根据航班计划，春运期间南航C919将持续执飞长沙—广州航班，具体航班信息为：CZ3388/CZ5591航班，1月18日—1月23日，每周一、二、四、六、七执飞1个往返航班；2月3日—2月12日，每天执飞1个往返航班。长沙至广州的起飞时间为19:25，广州至长沙的起飞时间为16:35。欢迎广大旅客选乘南航C919国产大飞机回“湘”过年。 ■全媒体记者 李致远 通讯员 曹弋远

25亿元补贴资金近期将下达到14市州 我省加力扩围实施消费品以旧换新，开展全领域促消费重点活动



扫码看视频

三湘都市报1月17日讯 今日，湖南省召开一季度促消费新闻通气会。记者从会上了解到，2024年我省“两新”工作取得了明显成效。全年湖南促进消费品以旧换新，带动汽车报废更新超23万辆，销售额超350亿元；家电换新超260万台，销售额超100亿元。社会消费品零售总额同比增长5.5%，高于全国两个百分点。

省发改委副主任蒋俊介绍，近日，国家已预下达了25亿元的超长期特别国债资金支持我省以旧换新。此外，将支持范围进一步扩展至电子信息、安全生产、设施农业等领域。

消费品以旧换新方面，在延续去年补贴政策的基础上，微波炉、净水器、洗碗机、电饭煲等4类产品纳入了家电以旧换新补贴目录；消费者购买空调产品最多补贴1件增加到3件；手机、平板、智能手表手环等3类数码产品纳入补贴范围。

“加力、扩围、增效”，蒋俊表示，下一步，将细化

补贴标准，简化补贴申领程序，减少非关键过程资料提交，增加除云闪付以外的其他便捷支付方式，增设符合条件的申领网点，近期将把国家预下达的消费品以旧换新25亿元补贴资金下达到各市州，以保障各地春节前后消费品以旧换新政策持续实施。

此外，为积极营造热闹红火的节日消费氛围，湖南商务系统还将在春节期间采取省市县三级联动、政企银联合等方式，精心打造300余场“吃住行游购娱”全领域促消费重点活动，全方位满足全省居民和外地游客的新春消费需求。

春节期间，14个市州、长沙等6个文旅消费示范试点城市和长沙五一商圈等50家夜间文旅消费集聚区还将开展消费季系列活动。长沙将举办“金蛇献瑞·灯耀星城”和铜官窑“双旦暖冬派对”等活动。湖南联合出台系列文旅惠民促消措施，将联动省、市、各级各地文旅企事业单位，推出图书馆、博物馆和景区景点、旅行社、酒店、民宿等惠民促消措施，发放文旅消费券等价值超3000万元。

■全媒体记者 卜岚 通讯员 钟珂 肖锐

链接 补贴扩围！部分“国四”车纳入以旧换新政策

商务部等8部门1月17日发布通知，就做好2025年汽车以旧换新工作作出安排，明确将符合条件的国四排放标准燃油乘用车纳入可申请报废更新补贴的旧车范围。

具体来说，就是在此前对报废国三及以下排放标准燃油乘用车，或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车并购买新车进行补贴的基础上，2025年对个人消费者报废2012年6月30日(含当日，下同)前注册登记的汽油乘用车、2014年6月30日前注册登记的柴油及其

他燃料乘用车，或2018年12月31日前注册登记的新能源乘用车，并购买纳入工业和信息化部《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车，给予一次性定额补贴。

对报废上述符合条件旧车并购买新能源乘用车的，补贴2万元；对报废上述符合条件燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的，补贴1.5万元。在一个自然年度内，每名个人消费者最多享受一次汽车报废更新补贴。

■据新华社